

प्रकरण - २

डा. वमा के स्कांकी कला सम्बन्धी विचार

“ स्कांकी कबीर द्वारा उंगित घुंवट का पट है, जिसके सोलने पर राम मिल जाते हैं । यह तीव्र अनुभूति सत्य के यथार्थ तथा आदर्श को उसी प्रकार छिपाए रखती है जैसे हंसी या जांसू जीवन के दुःख या सुख के समस्त संसार को अपने में छिपाने किये रहते हैं । मेरे सामने स्कांकी की कल्पना वैसी ही है जैसे - एक तितली फूल पर बैठ कर उड़ जाएँ । ”

“ कुराण ” डा. रामकुमार वमा ।

डा. वर्मा के स्कांकी कला सम्बन्धी विचार

ऐतिहासिक प्रसंगों के पुष्पों को शब्दों के तारों में पिरो कर माला तैयार करने वाला लेखक किसी सच्चे चित्रकार की भांति मृतकालीन पात्रों को साहित्य पृष्ठ पर अपनी छैलनी कुंजी द्वारा सजीव बना देता है। इसी में लेखक की असाधारण लेखन कला का कौशल झिमा रहता है। मूल को वर्तमान में जीवित करना तथा पाठकों के मन में उसकी स्पष्ट छवि तराशना अत्यन्त ही कठिन काम है। लेखक की वह शक्ति पणिरथ पुरुषार्थ द्वारा अविरत साधना के परिपाक स्वयं पायी जाती है।^१

डा. रामकुमार वर्मा हिन्दी स्कांकी के जन्मदानाओं में से हैं। वे एक और उल्लिखित कल्पना के कवि हैं तो दूसरी ओर विचारक एवं आलोचक। ऐसा कवि जब विचार कल्पना आलोचक होने लगता है तो उसे सूत्र यथातथ्य के अंजन के प्रति मोह हो जाता है, तथा यह मोह उसे मूर्त चित्रण की ओर प्रेरित करता है। ऐसी स्थिति में कांट-कांट आरम्भ हो जाती है। भावोत्साह तथा कल्पना का वैभव सिमटकर जैसे - रेखाओं में संकुचित होने का प्रयत्न करने लगता है। कवि रामकुमार वर्मा ने निश्चय से 'व्यराधी' होते हुए। चित्ररेखा तथा चन्द्रचिरण तक इसी लीक पर चलकर यात्रा तय की है। इसी बाव उनके स्फुट रेखा चित्र तथा स्कांकी इस तथ्य की मुष्टि करते हैं कि कवि जब कल्पना जगत की उन्मुक्त उड़ाने झोड़ कर मानव जीवन की कुंठा तथा अवसाद की गांठें खोलना व स्पष्ट करना अपना कर्तव्य समझने लगा है।

'बादल की मृत्यु' नामक स्कांकी जो १९३० में 'विश्वामित्र' में प्रकाशित हुआ था, यही उनकी स्कांकी विषयक प्रेरणा को उद्बोधित करता है। इसमें कल्पना चरित परिस्थिति प्रकृति के क्षेत्र में, कविता की व्यंजना पूर्ण शैली में, गद्य का परिधान

१. नर्तकी व्यकोसा (हिन्दी अनुवाद) पंडित लनक विजयपाणी ।

हैकर अवतरित हुई हैं। वर्मा जी के स्कांकी श्रंखला के क्रम में उसके पश्चात् " दस मिनट नहीं का रहस्य, चंपक, रेश्मी टाई । बादि गुंफित होते रहे । इन सभी में मनोवैज्ञानिक संघर्षों का सुदृढ चित्रण किया गया है उतना समिष्ट रूप से हिन्दी साहित्य में नवीन दृष्टिकोण का प्रादुर्भाव कर सका है । निराशाजनक परिस्थितियों के चित्रण में वर्माजी सिद्ध-रुस्त हैं । उनके अधिकांश नाटक दुःखान्त होकर, जीवन की एक चिरन्तन एवं सर्वकालीन करुणा के क्षणों से अभिषिक्त हैं । बालोच्य स्कांकी एवं नाटककार के स्वभाव से ही सौन्दर्य शिल्पी होने के कारण उनकी कला जीवन की एक विशेष स्तर को छू कर मन में एक कोमल विकलन पैदा कर देती है यही उनकी सफलता का रहस्य है । यहाँ पर डा. वर्मा के स्कांकी कला संबंधी विचारों पर दृष्टिपात करना अप्रासंगिक न होगा ।

डा. वर्मा एवं इतिहास :-

बालोच्य स्कांकी एवं नाटककार की रचनाओं की अनेक दिशाएं हैं, जिनमें इतिहास के विविध पार्श्व उदाघाटित हुए हैं । राजनीति, धर्म, समाज, तथा जन जीवन को अधिकतर विदेशी विद्वानों ने लेख बद्ध किया है । जिसमें उन्होंने भारत एवं भारतवासियों की अज्ञानता के परिवेश में आवद्ध सिद्ध किया है । इसके विपरीत हमारे कवियों ने अपने समकालीन महापुरुषों के जो चित्र प्रस्तुत किये हैं उसमें से जो अतिशयोक्ति का भाग घटा दें पर जो सत्यांश प्राप्त है, वह हमारे इतिहास के नव-निर्माण में सहायक है, यही सत्यांश डा. वर्मा के नाटकों की आधार शिला है ।

डा. वर्मा के मत में जितना सत्य इतिहास ने सुरक्षित किया है उतने सत्य से प्रतिफलित घटना या व्यक्ति की क्रियाशीलता का रूप स्पष्ट नहीं होता । ऐसा प्रतीत होता है कि जादूगर की तरह इतिहासकार ने सत् संवत् को मुट्ठी में बन्द कर काल क्रम के जादू का डंडा घुमाया और ब्रह्म से रूप्या बना दिया ।^१ सत्य क्या क्या थी शक्तिनी

१. इतिहास के स्वर - भूमिका -- डा. रामकुमार वर्मा ।

समय के प्रवाह में बह गयी, उस सम्बन्ध में इतिहास व इतिहासकार दोनों मौन की रक्षी हैं ।

जिस रात सिद्धार्थ ने 'नया निष्क्रमण' किया, उसके पूर्व दिन में उन्होंने ने क्या-क्या किया होगा ? यज्ञोपरा से भी कोई बात की होगी, या राहुल को खिलाया होगा यह कौन कह सकता है ? इतिहासकार ने तो केवल सिद्धार्थ के अवसाद की बात कह कर उन्हें मरुत के बाहर कर दिया । जाते समय उनके मन में कितना संघर्ष व कितना बन्धन-मुक्त हुआ होगा इसका लेना क्या इतिहास के पास है ? सम्भवतः सिद्धार्थ एक दो बार सीता हुई यज्ञोपरा को देखने लोंटे हों । राहुल के निरीह मुख पर उन्होंने करुणा भरी दृष्टि डाली हो, परिवारिकाओं की गहरी नींद पर व्यंग्यभरी मुस्कान भरी हो, अपने पिता की चिन्ता पर गहरा विश्वास लोंडा हो ? डा. वर्मा एवं सभी विद्वान इस बात से सक्ष्म हैं कि जीवन के मनीषिज्ञान पर दृष्टि डालने का अवकाश इतिहासकार के पास नहीं है ।

डा. वर्मा एवं ऐतिहासिक नाटक :--

ऐतिहासिक विषय चयन में नाटक व स्क्रीनीकार का मुख्य ध्येय दर्शकों में मूलकाल का गौरव, गर्व व देश प्रेम की भावना का प्रचार व प्रसार करना रहता है । इतिहास में स्वदेश की प्राचीन गौरव गाथा अंकित रहती है । जब नाटककार ऐसे गौरव पूर्ण स्थल रंगमंच पर प्रदर्शित करता है तब दर्शकों में स्वभावतः महानता, उत्कर्ष तथा बभ्युस्थान की भावना तीव्र रूप से जागृत हो जाती है । उसी कारण अंग्रेजी रंगमंच पर महारानी एलिजाबेथ के समय डेक्सपियर द्वारा रचित ऐतिहासिक नाटकों की मान्यता व

१. इतिहास के स्वर - भूमिका -- डा. रामकुमार वर्मा ।

२. नाटक की परत -- एस. पी. कत्री -- पृ सं. २५८

लोक-प्रियता प्राप्त हुई थी। फ्रान्सिसी रंगमंच पर नेपोलियन बोनापार्ट तथा हुई अष्टम के जीवन चरित्र से संबंधित नाटकों व एकांकीयों को मान्यता प्राप्त हुई। भारतीय रंगमंच पर चन्द्रगुप्त, बलोक तथा अन्य ऐतिहासिक चरित्रों से संबंधित नाटकों व एकांकीयों की लोक-प्रियता प्राप्त हुई है। जब तक इतिहास जीवित रहना नाटककार उसके कोण से विषय चुनकर जनता को मूलकाल की गौरव गरिमा से प्रभावित करता रहना। इस तथ्य की हम उपेक्षा नहीं कर सकते कि जहां ऐतिहासिक नाटककार इतिहास के गौरवमय चरित्रों का अंकन करता है वहां उसका उद्देश्य उन ऐतिहासिक मूलों तथा कायुरुणों की अक्षय्यता का दिग्दर्शन कराना भी होता है, जिनके कारण देश की तत्कालीन राजनीति में क्षानि का पागी होना पडा था। एक न्याय संगत नाटककार के लिए ऐसे पात्रों का यथार्थ चित्रण तभी सम्भव है।

नाटककारों के सम्मुख नाटक रचना के लिए विषय की उतनी प्रचुरता है कि कभी कठिनाई नहीं होती कि कौनसा विषय चुना जाय। उसके सम्मुख इतिहास पृष्ठ कौले उपस्थित रहता है। ऐतिहासिक विषयों में राजाजी की जीवनी, उनके महत्व पूर्ण कार्य कलाप, उनका पारिवारिक, सामाजिक तथा राष्ट्रीय जीवन नाटककार अपने नाटक में समेट सकता है। सामन्तों की राष्ट्रीय वीरों, नेताओं, सुधारकों, कवियों तथा सेनानायकों के महत्व पूर्ण कार्य कलापों को नाटकीय रूप नाटककार देकर उसे विशेष महत्ता प्रदान करने के साथ ही जन मानस की गुप्त भावनाओं को पुनः जागृत करता है।

डा. वर्मा के ऐतिहासिक नाटकों की मुख्य विशेषता यह है कि भारतीय इतिहास जिन पात्रों के सम्बन्ध में मौन रहा है या अपनी अभिव्यक्ति में स्पष्ट नहीं है उन पात्रों के स्पष्टीकरण में डा. वर्मा ने अमृतपूर्व कार्य किया है।^१ कौमुदी मनीषा "त्रयम पृष्ठ लम्बी भूमिका चन्द्रगुप्त संबंधी अनेक क्रांतियों का निराकरण करती है। इस

१. चार ऐतिहासिक एकांकी -- भूमिका -- डा. रामकुमार वर्मा।

विद्या में इतिहास के अध्ययन के साथ ही उनके तत्कालीन सांस्कृतिक पृष्ठभूमि की भी तैयारी करनी पड़ी है । १

डा. वर्मा एवं संस्कृति :-

भारत वर्मा की सांस्कृतिक पृष्ठभूमि इतनी सुदृढ़ एवं समृद्ध रही है कि कठिन से कठिन वायदा काल में भी उसने अपने जात्य विश्वास व आशावादिता को नहीं छोड़ा एवं वास्तव की झूलानियों में जकड़े रहने पर भी उसे स्वहृन्द धैर्यता व आज्ञा की किरणों अपनी ज्योति से आलोकित करती रही । इस देश की महानता व गौरवता का यही एक मात्र अमिट चिह्न है । डा. वर्मा के नाटकों का भी यही एक मात्र अमिट संकेत है । यह संकेत पूरे नकार के भांति स्थिर रहता भेसा उनका विश्वास है । २

वर्मा जी के ऐतिहासिक वर्ग के सभी स्तरोंकी इतिहास की गौरवपूर्ण घटनाओं के आधार पर निर्मित हुए हैं । इनके स्तरोंकी नाटक देश के गौरव के साथ-साथ भारतीय संस्कृति के जीवंत चित्र भी प्रस्तुत करते हैं । इतिहास के पृष्ठों की वे ऊपर कलानियां केवल कतिपय के जीवन पर प्रकाश ही नहीं डालती वरन् कतिपय को प्रकाश में लाती हुई वर्तमान को स्पष्ट करती चلتती हैं । इतिहास के आधार पर मानव मन की गुत्थियां सुलझाने में डा. वर्मा सिद्धहस्त हैं । ऐतिहासिक नाटकों में उन्होंने मौलिक अनुसंधानवृत्ति का वैसा ही परिवय दिया है जैसा प्रभाव है । ३ डा. रामचरण महेन्द्र के मतानुसार भारतीय चरित्र की पृष्ठभूमि पर चरित्रों के मनोविज्ञान को संवारने तथा कवित्वपूर्ण संवादों तथा कौतुहल की सृष्टि करने में वर्मा जी सिद्ध हस्त हैं ।

१ इतिहास के स्वर -- भूमिका -- डा. रामकुमार वर्मा

२. सैठ गोविन्ददास अभिनन्दन ग्रन्थ -- पृ. सं ३६६

(हिन्दी के प्रमुख स्तरोंकीकार लेखक - डा. कमलेश)

डा. वर्मा एवं आदर्शवाद :-

डा. वर्मा के ऐतिहासिक नाटकों में जो मूल प्रवृत्ति सामान्य रूप से पाई जाती है वह उनका नैतिक आदर्शवाद है। उन्होंने हिन्दू सम्राटों को भारतीय चरित्र का प्रतीक माना है तथा उनमें भारतीय संस्कारजन्य गुणों का दिग्दर्शन कराया है। वर्माजी के नाटकों में यथार्थवादी दृष्टिकोण का अवसान आदर्शवाद में हो जाता है तथा औत्सुक्यमयी रोचकता उन्हें स्कान्दियों की विशेषता है।^१ अपने आदर्शवाद में वर्मा जी अपने देश व संस्कृति के प्रतिनिधि जात होते हैं। यदि उनकी रचनाओं का अनुवाद विदेशी भाषा हो तो पाठक पढ़कर आश्चर्य ही कह उठेगा कि 'रामकुमार' पूर्व का हैलक है।

ऐसा प्रतीत होता है कि जो दृष्टिकोण स्वर्गीय प्रेमबन्ध का उपन्यास क्षेत्र में था वही दृष्टिकोण वर्मा जी का स्कान्दी नाटकों के क्षेत्र में है। अन्तर यह है कि प्रेमबन्ध ने ग्रामीणों के हृदय में प्रवेश कर उनके सरल व स्वाभाविक मनोवर्गों का चित्रांकन भाषा की अत्यन्त प्रभावशालिनी हैल्की से किया है जबकि वर्मा जी ने मुख्यतः शिक्षित व नागरिक जन समुदाय की परिस्थितियों एवं सामाजिक भावनाओं में पैठ कर जीवन का चित्रण काव्य की सरस एवं श्रृंगारपूर्ण शैली में स्वाभाविक रूप में प्रस्तुत किया है। प्रेमबन्ध का चित्रण प्रकृत एवं जीवन के विभिन्न अंगों के ठोस निरिहाण का परिणाम है तथा वर्मा जी का चित्रण जीवन से उद्भूत एक व्यापक दृष्टिकोण को लेकर कल्पना के सजीले रंगों के साथ उपस्थित किया गया है। प्रेमबन्ध में जहाँ वास्तविकता की विपुल राशि कला भाग के अंग अंग में बिखरी हुई है वहाँ वर्मा जी के चित्रण में जीवन का जागता हुआ रूप कल्पना का सहारा लेकर संयत रंग से एक निश्चित निष्कर्ष की ओर प्रेरित किया गया है।

जालीब स्कॉकी स्व नाटककार ने अपनी रचनाओं के माध्यम से ऐसे वादशी-वाच की प्रतिष्ठा की है जो जीवन की व्यवहारिकता से जीत-प्राप्त होकर नैतिक दृष्टि से कल्याण व लोक मंगलकारी है। सांस्कृतिक दृष्टि से वे अपने दौर में प्रेमचन्द व प्रसाद के समकक्ष रसि जा सकते हैं क्योंकि उन्होंने भारतीय इतिहास के उन चरित्रों का विश्लेषण कर उनमें ऐसी प्राण प्रतिष्ठा की है जो ऐतिहासिकता से जीत-प्राप्त होते हुए भी जीवन के स्पन्दन से सजीव है।

डा. वर्मा स्व यथार्थवाद :-

लोक-ज्याओं तथा पौराणिक ज्याओं की विषयवाचर मानकर नाटक रचना का मुख्य उद्देश्य प्राचीन संस्कृति तथा प्राचीन सभ्यता की परिपाटी को जीवित रचना है। ऐतिहासिक नाटकों की यथार्थवादिता परखने की दो कसौटियां हैं, प्रथम नाटक किस काल का है, उस काल के जीवन का उसमें कितना स्वाभाविक व यथार्थवादी चित्रण हुआ है। द्वितीय यह कि चित्रण से वर्तमान जन जीवन को क्या प्रेरणा प्राप्त होती है। ऐतिहासिक प्रसंगों के पुष्पों को खूबों के तारों में पिरो कर माला तैयार करने वाला, किसी सच्चे चित्रकार की भांति साहित्य पृष्ठ पर अपनी लेखनी कुंजी द्वारा सजीव बना देता है। इसी में लेखक की असाधारण लेखक कला का कौशल छिपा रहता है। मृत को वर्तमान में डालना तथा पाठकों के मन में उसकी स्पष्ट प्रतिक्रिया उत्पन्न करना अत्यन्त कठिन काम है। ऐतिहासिक नाटक व स्कॉकीकार में यह शक्ति पुरुषार्थ द्वारा अविरत साधना के परिष्कार स्वल्प पाई जाती है।

डा. वर्मा ने जीवन की यथार्थवादिता को साहित्य में चित्रित करने का प्रबल वाग्रह किया है। उनका कथन है कि जीवन का अध्ययन मनन ही वस्तु स्थिति के स्पन्दन का अनुभव करा लेना। नाटककार को परिस्थिति की उच्चतम कल्पना करने की आवश्यकता ही क्या है? हमारे जीवन के चारों ओर घटनाओं का अविराम प्रवाह बहता चलता

है। वाचस्पति इसकी है कि इन घटनाओं को सजीव दृष्टि से देखकर उनकी व्यंजना में कथावस्तु का निर्माण कर दिया जाय।^१ इससे स्पष्ट है कि डा. वर्मा नाटक की कथा-वस्तु को जीवन से ही लेकर उसे नाटकीय सौच में ढालते हैं। उनका कथन है कि मैक्सिम गौकी के साहित्य में जीवन को ही साहित्य व कला मान लिया गया है, उनकी कृतियों में जीवन को दुःखपूर्ण व वास्तविक घटनाओं का एक क्रमिक विकास मिलता है। केवल में भी जीवन को जैसा का तैसा उठा कर रख देने की प्रवृत्ति है, परन्तु फिर भी उन्होंने कला की उपेक्षा नहीं की। टास्स्टाय ने अपने साहित्य में यथार्थ को जादों-मुक्त कर दिया है। हिन्दी के नाटककार ऐसे लेखकों का अनुकरण केवल उनके सैद्धान्तिक पद्यों को प्रवृत्त कर रहे हैं जो जीवन को यथार्थ रूप में चित्रित करने के पदा पाती है। ऐसे लेखक अपने को प्रगतिशील कहते हैं। वर्मा जी ने ऐसे प्रगतिशील लेखकों से अपना मत भेद प्रकट किया है। उनको मान्यता है कि यदि साहित्य की रचना प्रतिहिंसा के आधार पर होगी तो वह 'सत्य' व 'सौन्दर्य' से दूर 'शिव' के लिए घातक सिद्ध होगी। यही कारण है कि जीवन के यथातथ्य प्रत्यक्ष से वर्माजी को असन्तोष है तथा साहित्य में कलात्मक परिष्कार उन्हें अभीष्ट है। संक्षेप में डा. वर्मा न तो जीवन के यथा तथ्य चित्रण का अतिरिक्त चाहते हैं, न कला का उपम प्रसार। उनका विचार है कि नाटक-कार जीवन के अनुभवों को अपनी कुंजी व छेदनी से सजीव करता है, अपने विवेक द्वारा उसमें व्यवस्था लाता है, तदनंतर ही एक सुन्दर कलाकृति का निर्माण होता है। शब्दांतर तर से जीवनानुभूतियों एक नवीन रूप देने में कल्पना का सहयोग रहता है। परन्तु उक्त कल्पना की विवेक द्वारा ज्ञान में डा. वर्मा की वास्था है।

१. रेखी टाई -- भूमिका -- डा. रामकुमार वर्मा।

डा. वर्मा एवं जीवनाभिध्वक्ति :-

डा. वर्मा के अनुसार नाटक में जीवन की अभिव्यक्ति तीन प्रकार से ही सकती है। संस्कृति की व्याख्या, इतिहास व राष्ट्रियता के प्रति जास्था, तथा जीवन की दैनिक समस्याओं का समाधान। संस्कृति की व्याख्या के लिए प्राचीन कवियों महाकवियों के काव्य तथा नाटक, तथा उनसे संबंधित कथावस्तु डा. वर्मा की रचनाओं की प्रिय कथावस्तु रही है। ऐतिहासिक तथा राष्ट्रीय विषयों पर तो उनके स्कांकी लिखे जा चुके हैं, तथा दैनिक समस्याओं का चित्रण भी सम्यक् स्कांकी नाटकों में पर्याप्त ही रहा है। बालीय विषय का क्षेत्र अत्यन्त विस्तृत है। वर्मा जी की एक स्पष्ट मान्यता है कि कथावस्तु एक अनुभूति जथा एक संवेदना मात्र भी हो सकता है। यह कबीर द्वारा इंगित "धुंध का पट" के जिसके लीले पर राम मिल जाते हैं। यह तीव्र अनुभूति सत्य के यथार्थ तथा जादशी को उसी प्रकार छिपाए रहती है, जैसे हंसी या आंसू जीवन के दुःख या सुख के समस्त संसार को अपने में छोन किए रहते हैं। वर्मा जी की कथावस्तु की एक विशेषता यह है कि वे अपने संगठन में कल्पना को यथार्थ भूमि पर प्रकट करते हैं। जिससे वह सत्य के समान प्रतीत होकर हृदय पर प्रत्यक्ष प्रभाव डालती है। वह कथावस्तु प्रायः ऐसी होती है जो हमारे जीवन से दूर की न होते हुए, ऐतिहासिकता के आवृत्त में निजद, स्वाभाविकता में प्रविष्ट होकर गति प्रेरणा तथा शक्ति प्रदान करती है।

समीक्षक रामनाथ सुन उनकी इसी विशिष्टता पर मुग्ध होकर कहते हैं,

"रामकुमार जी की नाट्यकला में मुझ कल्पनाओं का एक जीवित छोक संवारित रहता है।

वे मानवता के पक्ष को उल्लिखित ही नहीं करते, उसके हादिक अनुभवों की गुंठी लीठ
धते हैं। वे हृदय को झूते हैं और रस टपकने लगता है।" १

१. चारुमित्रा -- भूमिका -- डा. रामकुमार वर्मा ।

इसके आगे वे कहते हैं * एक ओर जब रामकुमार की प्रखर वस्तुवादिता दृश्य विधान की सफल योजना में सहायक है तो दूसरी ओर कवि सिद्ध कौमलता उन्हें मौति-कवाद की नीरस्ता से बचाये हुए हैं। उनका प्रखर यथार्थ रूप भी ऐसा ही रूप लेकर हमारे सामने आता है कि हम उसकी ओर आकर्षित होने लगते हैं तथा वह हमारा आदर्श बन जाता है। इस आदर्श व यथार्थ की संधि में वर्मा जी की ललित कल्पना बड़ी सहायक हुई है।^१

डा. वर्मा एवं कल्पना :--

ऐतिहासिक नाटक की रचना के समय नाटककार की स्थिति विषम हो जाती है, क्योंकि उसे एक सफल नाटक रचना के साथ इतिहास के युग विशेष का प्रभाव उत्पन्न करने के लिए ऐतिहासिक तथ्यों का आश्रय लेना पड़ता है। ऐतिहासिक नाटककार केवल इतिहासकार न होकर साहित्य सृष्टा है। अतएव वह ऐतिहासिक सत्य में सौन्दर्य की सृष्टि के साथ उस सत्य को प्रखर बनाने के लिए कल्पना का पुट देता है जो जाने में सुहागा लोकोक्ति को चरितार्थ करती है।^२

डा. वर्मा के नाटकों में कल्पना का प्रयोग इतना ही हुआ है जहां तक सत्य का रूप विकृत न होने पाये। जीवन की समस्या तथा चरित्रों का मनोविज्ञान ही किनारे हैं। जिनमें होकर उनके नाटकों की कथावस्तु प्रवाहित हुई है। उनके नाटकों में कोई भी प्रसंग ऐसा नहीं मिलेगा जो अस्वामाविक व असत्य हो।^३ स्वयं डा. वर्मा का कथन है कि उन्होंने अपने नाटकों में कल्पनाका प्रयोग पच्चीस प्रतिशत व ऐतिहासिक तथ्योंका प्रयोग पचत्तर प्रतिशत किया है।^४

१. चा. मित्रा -- मूमिका -- डा. रामकुमार वर्मा ।

२. देखिए - प्रिंसीपल आफ लिटरेरी क्रिटिसिज्म । आई. ए. रिचर्ड्स

३. पांचजन्य मूमिका -- डा. रामकुमार वर्मा -- ।

४. डा. वर्मा से व्यक्तिगत रूप से ज्ञात ।

डा. वर्मा एवं स्कांकी नाटक रचना प्रक्रिया :--

डा. वर्मा की इति सम्पूर्ण नाटकों की अपेक्षा स्कांकी नाटक रचना की ओर ही अधिक रही है। इसका एक कारण यह है कि वे समाज व जीवन के मौलिक सत्यों की जाण भर की अनुभूति में दीप्त कर पाठक या दर्शक के समक्ष इस भांति शान्त हो जाय तथा निश्चर। अर्थ कृपण होने के साथ-साथ आज सामाजिक समय कृपण हो गया है परन्तु उसकी व्यस्त जीवन व्यती होते हुए उसकी संस्कार जन्य मान्यताएं इतिहास के परिवृत्त की ओर उन्मुख करती हैं। वर्मा जी ने व्यक्ति तथा सामाजिक की इसी दुर्बल प्रवृत्ति को दृष्टिगत करते हुए समथानुसूल नाट्य रचनाएं प्रस्तुत करने की चेष्टा की है। जिसमें वे पूर्णतया सफल हुए हैं।

समाज के अधिकांश जनभावों की अभिव्यक्ति लोकमंगल की दृष्टि से की जाती है। लोककल्याण का उद्देश्य रखने वाले नाटकों में ऐतिहासिक नाटकों की महत्ता स्पष्ट है। अतीत के स्वर्णिम पृष्ठों को पढ़ने की इच्छा, वर्तमान से असंतुष्ट होकर अतीत के प्रति मोह, एवं अतीत व वर्तमान की तुलना करने का स्वभाव समाज को ऐतिहासिक नाटक पढ़ने को बाध्य करता है।

पात्र :--

डा. वर्मा ने प्राचीन ऐतिहासिक घटनाओं को लेकर ऐतिहासिक पात्रों में नव-जीवन तथा उसी आवेगमय स्फूर्ति का संचार किया है जो तत्कालीन प्रत्यक्ष घटनाओं में रही होगी। उन्होंने न केवल अपने ऐतिहासिक पात्रों को अनुसन्धानात्मक प्रवृत्ति के आधार पर प्रस्तुत किया है, बल्कि प्रत्येक व्यक्ति, दृष्टिकोण तथा परिस्थिति को स्पष्ट करते हुए पूर्ण तर्क सम्पन्न तथ्यों को निरूपित किया है। अपने पात्रों तथा ऐति-

शास्त्रिक पृष्ठभूमि की प्रामाणिकता में डा. वर्मा अंग्रेजी के सर वास्टर स्काट के समझा जा सके होते हैं।^१ इनके स्कांकिनों में इतिहास हैसता है, दण्ड देता है, केलता है, तथा बीलता है अपना जीवन पुनः एक बार पीता है।

कथावस्तु :--

आलोच्य स्कांकीकार ने स्कांकी नाट्य विधान में गार्ह्य कथावस्तु का स्वरूप निर्धारित किया है। अनुबंधिक इतिवृत्तों का वहां स्कांत अभाव है। इस संबंध में उनका प्रामाणिक मत एक उत्कलनीय है, स्कांकी में एक घटना है और वह नाटकीय कोशल से ही कौतूहल का संक्य करती हुई बरस सीमा तक पहुंचती है। उसमें कोई अप्रधान प्रसंग नहीं रहता - - - - - विस्तार के अभाव में प्रत्येक घटना क्ली की मांति बिलर कर पुष्य की मांति विकसित होती है। उसमें लता की मांति फिलने की उच्छुंखलता नहीं।^२ इस प्रकार वर्मा जी के अनुसार एक ही घटना विस्तार के साथ मुखरित होती हुई बरस सीमा में परिणित होती है।

बरस सीमा व कौतूहल को समेटे हुए कथा खल में आप्त अन्विति होनी चाहिए अथवा कथा की एक रूपता खण्डित होकर अपने सम्पूर्ण प्रभाव को खो बैठेगी। आलोच्य स्कांकीकार के अ अनुसार घटनाओं व स्कांकी नाटकों में प्रस्तुत की गई समस्याओं में तादात्म्य होना चाहिए। घटनाओं व समस्याओं के पारस्परिक अंतर्व्यापी नेकदय को दूर कर जीवन की पृष्ठभूमि पर प्रत्येक घटना व समस्या का स्वाभाविक उभार प्रस्तुत करना स्कांकी का कौशल है।^३ स्कांकी की कथावस्तु जटिल व उलझनी हुई न होकर सीधी व संदिग्ध हो तथा प्रासंगिक इतिवृत्तों का उसमें स्कांत अभाव ही यही आलोच्य स्कांकीकार की इच्छा रहती है।

१. हिन्दी स्कांकी एवं स्कांकीकार -- डा. रामचरण महेन्द्र -- पृ. सं. १०४

२. रेश्मी टाई -- भूमिका -- डा. रामकुमार वर्मा।

३. वह २२ मिका।

कौतूहल :--

घटना की चरम सीमा तक पहुंचाने के लिए कौतूहल आवश्यक है। उस कौतूहल का वहंपोरा ही दर्शकों के सम्मुख प्रकट रहता है शेष गुप्त, जैसे यह सागर में तैरता हुआ बर्फ का पहाड़ है जो जहाज़ में बैठे हुए व्यक्तियों को अपास का एक पिण्ड प्रतीत होता है। जब जहाज़ उससे टकरा कर चूर चूर हो जाता है तब उसकी विशालता का अनुभव होता है। घटना की सम्पूर्ण व्यंजना भी तब प्रकट होती है जब घटना की चरम सीमा से टकरा कर भावना लण्ड लण्ड हो जाती है।^१ कौतूहल के द्वारा दर्शक आदि से अंत तक जागामी घटना चक्र के लिए विस्मय से भरे फिस्फले अंत में का गिरते हैं। यकीं पर स्कांकी का अंत तकीं सम्मत है। संदीप में वर्माजी के की चरम सीमा तक कौतूहल का अंत एक साथ ही करने में स्कांकी का कौशल मानते हैं।

चरम सीमा :--

चरम सीमा को वर्मा जी स्कांकी के लिए अनिवार्य मानते हैं। उसी तत्त्व ने संस्कृत के स्कांकी नाटकों व आधुनिक हिन्दी स्कांकी में अन्तर की रेखा स्पष्ट कर दी है। वास्तविकता यह है कि चरम सीमा का विधान हमारे यहाँ परिक्रम से आया है। वर्मा जी चरम सीमा पर स्कांकी नाटक की समाप्ति चाहते हैं। उनका मत है कि चरम सीमा के बाद घटना का विस्तार वैसा ही अपकितर है जैसे प्रियसी से बातें करने के बाद बाटे-वाल का हिसाब करना।^२ तथ्य का निष्पण चरम सीमा में ही जाकर होता है। तथा उस तथ्य का निष्पण ही कुर्त के बाद कथा वस्तु को जागे सींचना वैसा ही है जैसा जाड़े में स सिनेमा देखकर पैदल घर लौटना।^३

१. सरस स्कांकी नाटक -- भूमिका -- डा. रामकुमार वर्मा

२. रेखी टाई -- भूमिका -- डा. रामकुमार वर्मा

३. कुराव -- भूमिका --

संवाद :--

कर्मा जी का मत है कि संवादों के द्वारा रूपांकी के पात्रों के स्वभाव तथा भावों का स्पष्टीकरण होता है। साथ ही कथोपकथन उतने ही जितने से पात्रों की क्रिया प्रतिक्रिया स्पष्ट होती है।^१ मनोरंजन या सिद्धान्त प्रतिपादन के लिए कथोपकथन की सृष्टि करना उन्हें कभीष्ट नहीं। इससे नाटक में स्वाभाविकता आती है। और फिर तो नाटककार पात्रों के कण्ठ में कौयल या कौत्रा बन कर बोलने लगता है। कम से कम शब्दों में अधिक से अधिक पात्रों-व्यक्त करने वाली भाषा पाठकों को अधिक प्रभावित कर सकती है। यह स्वाभाविकता तब और बढ़ जाती है, जब पात्रों के संवाद, स्थिति, आयु बुद्धि तथा घटना के अनुसार रीं गये हों। कालोच्च रूपांकीकार न केवल संवाद प्रत्युत चरित्र चित्रण और भाषा ही न्या वरु सम्पूर्ण नाटक की स्वाभाविकता पर बल देते हैं, इससे ही सम्पूर्ण प्रभाव उत्पन्न होना सम्भव है। पात्रों के चरित्र चित्रण और उनकी गतिविधियाँ, वातालाय, वैचामूणा आदि सभी स्वाभाविक हों।

चरित्र-चित्रण :--

पात्रों के चरित्र चित्रण के संबंध में कर्मा जी बहुत सख्त रहते हैं। पात्रों के संस्कारों पर जब परिस्थितियों का प्रभाव पड़ता है तो वे अपना विकास करने लगते हैं। यदि प्रभाव संस्कार के अनुकूल होता है तो पात्र उचित या अनुचित दिशा में सरलता से विकास करने लगता है। यदि वह संस्कार के प्रतिकूल पड़ता है तो पात्र में अंत-द्वन्द्व या संघर्ष आरम्भ हो जाता है। संस्कार या प्रभाव के उचित सामंजस्य में चरित्र चित्रण का सौन्दर्य है। जब यह सौन्दर्य अभिनय कला के साधे में डलता है तो रंगमंच पर सच्चे जीवन का अवतरण होता है।^२

१. कतुराज -- मूमिका -- डा. रामकुमार कर्मा

२. दीपदान - " " " "

ऐतिहासिक पात्रों के चरित्र चित्रण में स्वाभाविकता छाने के लिए वे प्रायः एक सूची उन संभावनाओं की बनाते हैं जो उन पात्रों से राजनैतिक, सामाजिक या सांस्कृतिक चीजों में हो सकती हैं। कोई पात्र किस गुण के कारण किस दिशा में कहा तक जा सकता है, उसकी चारित्रिक विशेषताएं या दुर्गुण देखते हुए उससे कुछ ज्यादा या कम की जा सकती हैं? इन सब संभावनाओं की गणना वर्गीकी की सूची में ही जाती है। इन गुणों को सक्रिय बनाने के निमित्त गौण चरित्रों की आवश्यकता होती है जो प्रमुख पात्रों की विशेषताओं जल्दा दुर्बलताओं को उभार देते हैं। उदाहरणार्थ स्वर्ण की में देवला, नामक तथा बृद्धरथ, पुष्पमित्र के चरित्र को उभारते हैं। ये गौण पात्र एक अन्य दृष्टि से भी महत्वपूर्ण हैं वह यह कि ये पात्र ऐतिहासिक घटनाओं के रिक्त अंशों को सांस्कृतिकता के समारे जोड़ते एवं संकलाबद्ध करते चलते हैं। वास्तव में इन्हीं के कारण घटनाएं मनोरंजक, स्वाभाविक तथा सुसंछिन्न बनती हैं।

चरित्र चित्रण के लिए वर्गीकी मनोविज्ञान को आवश्यक समझते हैं। जीवन की उलझती समस्याएं तथा मनोविज्ञान दो किनारे हैं जिनमें लोकर उनके नाटकों की कथावस्तु प्रसारित तथा प्रवाहित होती है। क मनोविज्ञान के द्वारा चरित्र चित्रण का उत्कर्ष विवायक रूप से प्रस्तुत किया जा सकता है तथा पात्रों के अभिनय को अनुप्राणित किया जा सकता है। परन्तु डा. वर्गीकी मनोविज्ञान के अतिरंकी प्रसार के विरोधी है। उनका विचार है कि मनोविज्ञान के प्रभावविरुद्ध से रंकी नाटक की कलात्मकता प्राप्ति-म्युक्त होती है तथा दर्शकों की मानसिक बुद्धि का विकास कर अपना प्रभाव स्वयं स्थापित कर देती है। इस लिए वे यूनान, ग्रीस, रोमांस तथा राबिस्टोन जैसे नाटककारों से असन्तुष्ट हैं, जो सूक्ष्म मनोवैज्ञानिक प्रयोगों से दर्शकों में एक विप्रमय मय उत्पन्न कर देते हैं। डा. वर्गीकी रंगमंच के वातावरण से परिस्थिति का आभास या स्केट देना पसन्द करते हैं तथा इस क्षेत्र में वे बेल्जियम के मेंटरलिक के रूप को श्लाघ्य मानते हैं।

संकलनत्रय :-

डा. वर्मा नाटक एवं स्कांक्वियों में प्रभावान्विति उत्पन्न करने के लिए संकलन-त्रय की आवश्यक मानते हैं। मेरी दृष्टि में संकलनत्रय का महत्वपूर्ण स्थान है। एक संपूर्ण कार्य, एक स्थान पर, एक ही समय में हो जाना में स्कांकी के लिए अनिवार्य स्मर्यता है।^१ उनके अनुसार स्कांकी नाटकों में बहुत नाटकों की अपेक्षा इसका निर्वाह सरल है। अतः स्कांकी में इसका निर्वाह होना ही चाहिए। अतः जो लेखक इस कौशल का प्रयोग नहीं करते वे स्कांकी की दृष्टि से कला के प्रति विश्वास नहीं रखते।^२

स्कांकी में प्रथम स्थान पात्र और उसके मनोविज्ञान का है। दूसरा स्थान संभाषण या कथोपकथन, तीसरा स्थान चरम सीमा या क्लाइमैक्स का, चौथा स्थान घटना का है।^३ डा. वर्मा का बहु सम्मत विचार है कि संवादों में स्वामाविष्कार तथा कथा में गति देने की शक्ति होनी चाहिए। केवल भास्य या मनोरंजन के लिए देर तक पात्रों का उलकी रहना युक्ति संगत नहीं। संभवतः इसी कारण डा. वर्मा को वास्कर वार्डलू के नाट्य शिल्प के प्रति असन्तोष है। संभाषण का महत्त्व प्रतिपादित करते हुए वे कहते हैं, ज्यों वार्तालाप से घटनाओं के गूढ से गूढ आरीतों खरोशों का ज्ञान होना चाहिए। शब्दों में स्थिति या चरित्रना हो और चपारे पात्रों में सुख या दुःख का सम्पूर्ण मनोविज्ञान।^४ इस क्षेत्र में वर्मा की जाँच बनाई जा तथा जायसिंह नाटककार के. एम. सिंह के प्रसंग हैं।

१. सरस स्कांकी नाटक -- भूमिका -- डा. रामकुमार वर्मा ।

२. दीपदान " " " "

३. ज्युराज " " " "

४. रत्नी टाई " " " "

उद्देश्य :-

वर्मा जी के स्कांक्रियों कथा नाटकों का उद्देश्य संस्कृत नाटकों के समान नीति या आदर्श प्रस्तुत करना नहीं है। स्कांकी का क्षेत्र इस सम्बन्ध में उत्पन्न सीमित है। वह तो जीवन की रेंगाई में रंग भर कर घटना या पात्रों के माध्यम से एक विशिष्ट खेदना पर उंगली रखना चाहता है। वह खेदना इतिहास, राष्ट्र, परिवार, कर्म, समाज किसी भी क्षेत्र की हो सकती है। जीवन के साधारण से साधारण घरातल पर उतर कर वह सत्य को छेड़ देती है और जीवन के विस्तृत आकाश में विकृत बन कर समा जाती है। वर्मा जी स्कांकी को संक्षिप्त मानते हुए उसके उद्देश्य को महान मानते हैं।

स्कांकी का उद्देश्य सर्व सामान्य के मन में साहित्य के प्रति अनुराग उत्पन्न करना है तथा जीवन का वास्तविक मूल्यांकन करते हुए उसकी साहित्य में उचित स्थान पर समाहित करना है। स्कांकी की मरुत प्रतिपादित करते हुए वर्माजी कहते हैं, आज के व्यस्त जीवन के बीच कम से कम समय में अधिक से अधिक मनोरंजन का उपरदायित्व हमने अपने ऊपर ले लिया है। साथ ही आज के जीवन में अनेक समस्याएं हैं, जो एक ही स्थान पर गिरे हुए फांग के डोरे की भांति उलझनी हुई हैं। उन्हें गहरी दृष्टि से देखकर सखी उंगलियों से सुलभाने की कुशलता स्कांकी में है। इस लिए वे स्कांकी को काम का कुसुम बनू कहना चाहते हैं जिसके प्रयोग से समस्त विश्व की समस्याएं बह में की जा सकती हैं। उही कारण स्कांकी को जीवन के किसी अंग की संक्षिप्त किन्तु मूमती हुई समस्या कहते हैं।

हास्य एवं व्यंग्य :-

स्कांकी नाटकों में हास्य व्यंग्य तथा विनोद की योजना सबसे अधिक डा. वर्मा ने की है। उनके गंभीर से गंभीर स्कांक्रियों में हास्य का वह किंचित प्रवेश दिखाई देता है। उनके स्कांकी व नाट्य साहित्य में परिस्थितियों का सन्तुलन बिगडने पर या

विरोधी या परिस्थितियों में समझौता कराने की बल वृत्ति में ही हास्य पानी के बुलबुले की भांति सतह पर आ जाता है ।^१ उन्होंने अपनी रचनाओं में हास्य का समावेश करने की पूर्वी तथा पश्चिमी हास्य शैलियों का समन्वय स्थापित कर अपनी मौलिकता प्रदर्शित की है । उनका मत है कि पारश्चात्य साहित्य में हास्य ने मनोवि-
ज्ञान का वाज्य लेकर जैक स्व धारण किये हैं , जिनमें विकृति, अतिरंजना, परिहास,
व्यंग्य और बदन वेदमध्य प्रमुख हैं । डा. वर्मा की इस प्रवृत्ति का एक मुख्य कारण उनका
स्वयं का हास्य व्यंग्य प्रदान होना है । वे अपने व्यक्तिगत जीवन में भी विनोद प्रिय
हैं । तुरन्त बुद्धि उतर देना तथा चुटकियाँ लेना उनकी विशेषता है ।

रंगमंच :--

वर्मा जी स्वयं अभिनेता रह चुके हैं । कतः वे रंगमंच संबंधी कठिनाइयों से मलीमांति परिचित हैं । इस कारण वे अपने रकांकी नाटकों में रंगमंच संबंधी निर्देश पूर्णतया देते हैं । इसी संदर्भ में वे कहते हैं मैं समझता हूँ कि रंगमंच पर नाटकों की सृष्टि उस समय तक नहीं हो सकती जब तक अभिनय की कला साहित्य की कला का पथ निर्देशन करें ।^२ उनका मत है कि अभिनय की कला प्रमुख स्वेदना के उमार के लिए परिस्थितियों को स्वयं चुन लेती है । परिस्थितियों के इस जुनाब से कथावस्तु का विस्तार तो कम होगा ही साथ ही अनावश्यक प्रसंगों का भी निराकरण हो जायेगा । वर्माजी का मत है कि प्रसाद के चन्द्रगुप्त नाटक की अभिनयशीलता का प्रमुख कारण उनका छोटी छोटी घटनाओं को महत्व देना है । अभिनयशीलता के विषय

१. कतुराज -- भूमिका -- डा. रामकुमार वर्मा ।

२. जूही के फूल " "

३. दीपदान " "

वें वर्मा जी का मत है कि पात्र के अभिनय से यह प्रतीत न हो कि वह अभिनय कर रहा है। स्थिति ऐसी हो कि रंगमंच पर उस प्रकार कार्य करें कि कोई उसे देख नहीं रहा। दर्शक जैसे पात्र को न जानते हों, वे जैसे किसी क्लिष्ट से उसका कार्य कलाप देख रहे हों।^१

इस प्रकार नाटक व रूपांकी सम्बन्धी वर्मा जी की मान्यताओं का प्रतिपादन कर हम सहज इस निष्कर्ष पर पहुँचते हैं कि उनके विचार प्रामाणिक, निष्कर्ष ठोस एवं कठोर हैं। उनके रूपांकी नाटकों में उनके द्वारा प्रतिपादित रूपांकी नाट्य विधान के सिद्धान्त-अपवाद रक्षित स्थिति में मिलते हैं। प्रौढ़ एवं सुदृढ़ साहित्यिक मान्यताओं पर ही उनकी रूपांकी कला उत्पन्न प्राप्त कर सकी है। उनके पौलिक सिद्धान्तों का स्थायी रूप है। उनकी मान्यताएं पावी रूपांकीकारों का मार्ग प्रशस्त करेंगी। तथा नाट्य कला का आलोक उनका पथ प्रशस्त करेंगी।

१. दीपदान -- भूमिका --- डा. रामकुमार वर्मा ।